

## **Город-герой Тула**

Среди памятных дат, которые отмечает народ нашей многонациональной Родины, особое место занимает День Победы. В этот день – 9 мая 1945 года – в каждый дом нашей необъятной страны пришла долгожданная весть о победоносном завершении самой жестокой и кровопролитной войны в истории человечества.

Нелёгким был путь к победе. Враги напали на нас неожиданно. У них было больше танков и самолётов. Наши армии отступали. Бои шли на земле, в небе, на море. Прогремели великие битвы: Московская, Сталинградская, битва на Курской дуге. 250 дней не сдавался врагу геройский Севастополь. 900 дней в страшной блокаде держался мужественный Ленинград. Отважно сражался Кавказ. На Украине, в Белоруссии, в других местах громили захватчиков грозные партизаны. Миллионы людей, в том числе и дети, трудились у заводских станков и на полях страны. Советские люди делали всё, чтобы остановить фашистов. Даже в самые тяжёлые дни они твёрдо верили: «Враг будет разбит! Победа будет за нами!»

*Сегодня мы поговорим о роли Тулы в годы Великой Отечественной войны.  
Война!!!*

В октябре 1941 года немецкие захватчики, мечтавшие о захвате Москвы, довольно сильно продвинулись вглубь России. Перед выходом к Туле им удалось с ходу взять Орел. От Орла до Тулы всего 180 километров. **Наступление немцев.**

24 октября 1941 года началась героическая оборона Тулы. В городе было введено осадное положение. На защиту поднялось все население. Вокруг города были созданы три оборонительных рубежа, а внутри города - четыре мощных оборонительных сектора, на которых ежедневно работало до 4 тысяч человек. **Начало обороны.**

На улицах Тулы были сооружены многочисленные баррикады, врыты надолбы, в каменных зданиях сделаны бойницы для ведения огня. Для обороны города был сформирован тульский рабочий полк и 79 истребительных батальонов, в которых насчитывалось около 12 тысяч человек. **Улицы Тулы.**

Гитлеровцы бросили на Тулу отборные части: 3-ю, 4-ю, 17-ю танковые, 29-ю моторизованную дивизии и полк " Великая Германия ". По существу, это была гитлеровская гвардия. Против них встала рабочая гвардия вместе с зенитчиками и чекистами. Атаки фашистов были ожесточенные. Гитлеровская гвардия атакует Тулу. **Улица Коммунаров в годы войны.**

В атаках участвовало до сотни танков. У нас было много убитых и раненых, но пробиться враг не смог ни на одном участке. И не только не пробился, но и потерял за один день 31 танк и много пехоты. Жестокие бои шли и в последующие дни. **Жестокие бои. Баррикады на улице Коммунаров.**

29 октября гитлеровцам удалось прорваться к южной окраине Тулы, где их остановили героически сражавшиеся 156-й полк НКВД, 732-й зенитно-артиллерийский полк ПВО и Тульский рабочий полк. **Расчёт зенитного орудия.**

За полтора месяца осады Тулы рабочие города, несмотря на эвакуацию большей части предприятий в восточные районы, отремонтировали 90 танков, 100 артиллерийских орудий, свыше 100 станковых пулеметов, наладили выпуск автоматов, винтовок, минометов. **Оружейники ремонтируют оружие.**

3 декабря севернее города враг перерезал железную и шоссейную дороги, связывающие Тулу с Москвой. В этой критической обстановке защитники Тулы проявили мужество, стойкость и геройство. **Туляки на строительстве баррикад.**

Оборона Тулы имела большое значение в стабилизации линии фронта на южных подступах к Москве. Она выдержала удары противника, находясь почти в полном окружении, и сковала его крупные силы. **Баррикады на улице Красноармейской.**

В начале декабря 1941 г. немецко-фашистские войска предприняли последнюю попытку полностью окружить Тулу и овладеть городом. **Строительство противотанкового рва. Попытка овладеть городом.**

Сражаясь насмерть, туляки отстояли свой город. К ним на помощь пришли войска 40-й армии генерала И. Г. Захаркина, которые во взаимодействии с войсками 50-й армии окружили часть 4-й танковой дивизии противника и восстановили связь Тулы с Москвой. **Тулу отстояли!**

Исчерпав свои наступательные возможности, противник начал отход. **Пленные немцы.**

Под Тулой был сорван план фашистов обойти Москву с юга. Враг был отброшен. Но война ещё долго продолжалась, и туляки самоотверженно трудились в тылу, словом и делом поддерживая бойцов переднего края.

Город выстоял! Враг не смог его захватить. За мужество, проявленное в боях и обороне, около 250 ее жителей были награждены званием «Герой Советского Союза». Седьмого декабря 1976 г Тула получила звание города-героя, с присвоением ей медали «Золотая Звезда».

В память о героических днях обороны в годы Великой Отечественной войны в городе установлен ряд монументов и памятных знаков.

Мемориал «Катюша».

Памятник защитникам Тулы.

Памятник Тульскому рабочему полку.

Памятник-мемориал воинам-освободителям БМ-13.

Памятник 32-й танковой бригаде.

Курган Бессмертия – вечный памятник героям, защитникам тульской земли.

Семьдесят лет отделяют нас от грозных военных событий, происходивших на полях Подмосковья. Но люди разных поколений должны помнить то драматическое и героическое время, когда наши отцы, деды и прадеды отстояли ценой своих жизней нашу свободу, свободу наших детей.

Победой кончилась война,

Те годы позади.

Горят медали, ордена

У многих на груди.

Кто носит орден боевой

За подвиги в бою.

А кто за подвиг трудовой

В своем родном краю.

За все, что есть сейчас у нас,

За каждый наш счастливый час,

За то, что солнце светит нам,

Спасибо доблестным солдатам,

Нашим дедам и отцам.

(Л. Некрасова).